

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXV.—Número 8389

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Sábado 9 de Marzo de 1918.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

Nuestros colaboradores

MADRID

Comentarios políticos

Tirios y troyanos

La situación política en el momento en que trazamos estas líneas no puede ser más sensacional. Todo, absolutamente todo, está pendiente del suíl cabello de una cabeza de ministro. El público, espectador y actor de esta gran tragedia incruenta y casi sin palabras que viene representándose en la vida nacional desde algunos meses a esta parte, sigue con ansia infinita todas las incidencias, queriendo hallar en los detalles más insignificantes la explicación de una actitud enigmática, de un proceder borroso, de un presagio o de una profecía.

Tirios y troyanos de la política actual tienen levantadas en alto sus lanzas y espadas, amenazándose como para morir y matar. En sus pensamientos no han podido penetrar los más sôfites, ni los fines de cada cual han podido ser adivinados por los más astutos.

¿Qué pasará en el Consejo de Ministros de esta tarde? ¿Quién vencerá a quién? ¿Podrán decir los tirios «aquí fue Troya»? ¿Se dirán los troyanos «he aquí lo que ha quedado de nuestros enemigos»?

La contienda planteada en las antecelas de los Ministerios de Guerra y Marina, sustentada por los señores Lacierva y Romanones, tiene una gravedad excepcional. Es un torneo interesantísimo que pudiera acabar en una gran batalla, porque cada uno de estos señores, quizá por vez primera en su vida política, han dejado de ser filantrópicos para convertirse en símbolos de idea.

Quiere el conde de Romanones mantener a todo trance los fueros parlamentarios, recogiendo la bandera de aquel liberalismo del que ya sólo iba quedando la página histórica de sus hechos. Ostenta el señor Lacierva la representación de la fuerza que ha querido mostrarse en una fórmula especialísima de democracia justiciera. Es el Ministro de la Guerra la encarnación de un salto atrás en los procedimientos de gobierno, con la rarísima particularidad de que, al mismo tiempo mantiene un avance positivo en los ideales. Quiere saltar sobre el Parlamento que representa la renovación en el procedimiento, pero al mismo tiempo sustenta la teoría de la utilidad final y se apoya en la necesidad y la urgencia.

Es, a su vez el señor conde de Romanones, y por él, dentro del Gabinete, el ministro de Marina, el baluarte de las libertades históricas, pero no el firme sostén de las libertades preriticas que anularan todo lo caduco en materia de burocracia, otorgando a la utilidad la preferencia que debe tener sobre el formalismo anticuado.

Es cierto que la figura de Lacierva, no era la más adecuada para la representación de la «fuerza», pero ello nada significa en definitiva, toda vez que, como decimos antes, han desaparecido los hombres para dar paso a las ideas.

La lucha está planteada entre dos principios fundamentales; mantiene el ministro de la Guerra el contenido espiritual del adagio: «El fin justifica los medios».

Entiende el conde de Romanones que a ese adagio le falta un «no» como una casa de grande. ¿Quién vencerá a quién?

No se ha de hacer esperar mucho la respuesta. Y aún a riesgo de equivocarnos, aunque no lo creemos, pues tenemos cierta presunción de instinto periodístico en materia política, vamos a lanzar una profecía, que hagamos diez horas antes de que comience; nos vamos a permitir profetizar que si no varían las cosas radicalmente, surgirá la crisis constituyéndose un Gabinete de carácter disimuladamente militar presidido por D. Juan de la Cierva.

Estamos, pues, al lado de los que creen que vuelve a tomar carne de realidad histórica el final de la lucha de tirios y troyanos. Dentro de poco diremos los españoles, refiriéndonos a nuestras normas políticas vencidas y mal trechas: «Aquí fue Troya».

Faltan pocas horas para que el jefe del Gobierno vaya al Regio Alcázar a despachar con el Monarca. También hoy van los ministros de la Guerra y Marina.

¿Hablarán en el Palacio mismo, los tres Consejeros de la fórmula que tanto preocupa? ¿Saldrá esa fórmula con el visto bueno de Cierva?

Si tal no ocurre ganará unos cuantos enteros nuestra profecía.

Máximo Gim.

ECOS

EL DINERO Y LAS ELECCIONES.

Uno de estos pasados días en Madrid celebraron una reunión los candidatos a diputados a Cortes que en las últimas elecciones fueron derrotados por dinero. A unos cincuenta ascendieron y los hay de todos los matices: abisistas, conservadores, romanonistas, prietistas, católicos, demócratas, mauristas; republicanos, liberales, lerrouxistas, independientes, asambleistas, reformistas, socialistas, ciervistas, regionalistas; es decir toda la gama de la política española. La reunión tuvo por objeto llevar a cabo una acción mancomunada cerca del Tribunal Supremo, para evi-

tar que, si no ahora, por lo menos, en lo sucesivo, imperara el dinero en las contiendas electorales. Se hicieron varias proposiciones encaminadas a este fin, dándose un voto de confianza a una comisión, para que esta resolviera.

Este asunto de la compra de votos, desgraciadamente, no es nuevo en España. Tanto en las dominaciones conservadoras, como en las liberales, se registraban aisladamente casos; pero en la actualidad en que las elecciones se verificaron por un gobierno de «renovación» y con moldes nuevos, a fin de que imperara la mayor legalidad, según se decía, hemos visto que aquellos procedimientos de la vieja política, tan censurados, han sido los que más se han puesto en práctica; y era tan escandalosa esa propaganda electoral, que en la prensa leímos continuos artículos contra dicho procedimiento que comenzaron a poner en práctica los regionalistas y que por lo visto ha tenido muchos imitadores. Y ha sucedido, lo que nunca sucediera: que un grupo de cincuenta candidatos derrotados, se reunieran para levantar su protesta enérgica en contra de aquel abuso intolerable, que viola la legalidad, que transforma el modo de ser del elector.

Surgirá efecto la protesta y se impondrán castigos por tal venalidad o todo quedará en el olvido? Si tenemos que expresar nuestro sentir, diremos que no confiamos mucho en aquella actuación. El resultado creemos será negativo; pero es preciso apurar todos los medios para evitarlo. No es de justicia que los que se ven privados de bienes de fortuna no puedan acudir a consultar la voluntad de los distritos electorales. Es preciso atajar ese mal, que antes, al parecer, era aislado, pero que ahora se ha puesto en práctica de tal manera, que no parece sino que va a extenderse a nuestras costumbres el imperio del dinero. Y esto, hay que evitarlo.

Step.

CUENTOS DEL SABADO

EL HOMBRE DEL SACO

Una calleja sucia en un misero arrabal; un sol que abrasa; un grupo de chiquillos que, chapoteando en charcos mal olientes, alternan risas de un ángel con palabras de apache: una madre que arrastra ruidosamente sus chancletas y vociferaba amenazas, tratando en vano de atrapar al diablito que se escurre; perros que gruñen alrededor de una pila inmundicia.

De pronto un grito de alarma: «¡El hombre del saco! ¡Viene el hombre del saco!»

Y corren los pequeños, atropellándose, a refugiarse en los fondos de las casas, dilatando los ojazos por el miedo.

Apenas uno que otro de los mayorcitos, echándose de valiente, atrevese a atisbar, oculto tras una puerta, el paso del perulero de negra melena, de enmarañada barba y mugrientos harapos, que se lleva en su saco, en ese inmenso saco siempre lleno, a los chicos malos que encuentra en su camino, para comerse los crudos por la noche.

Sonríen las madres, disimuladamente.

Solo sábase de él que es sordomudo. Todos los días, a la misma hora, aparece en el extremo de la calle, doblado bajo el peso de su misteriosa carga.

¿A dónde va? Quizás allá lejos, al desahogado, quizás... quizá a ninguna parte. Avanza sin mirar, como un autómatas. Pero he aquí que de pronto por sus ojos inmóviles y opacos de muerto vivo, por esos que ven, pero desdeñan mirar, pasa un relámpago de orgullo ingenuo y bestial.

Es que ha entrevisto diminutas piernas en precipitada carrera, es que adivina gritos de susto y lividas caritas...

Y sabe es él la causa! ¡El es quien siembra el terror a su paso! ¡El, quien siente con fruición el salvaje placer de ser temido.

Toñito, un arrapiezo de seis años, no más alto que una bota y más vivo que un titi, queriendo un día demostrarle «quien era él» a una orgullosa vecinita que llevara sus desdenes hasta el punto de rehusar, despectiva, un caramelo medio chupado que él, galante le ofreciera, tuvo un rasgo de increíble audacia.

Acachó al hombre del saco, dejóle pasar y a penas húbese alejado salió de su escondrijo y comenzó a seguirle, haciendo morisquetas.

Diez pares de ojazos asombrados espaban esperando una catástrofe.

Pero no hubo nada. El hombre del saco sin volverse seguía su camino.

Enardecido entonces por su fácil triunfo, viéndose ya a dos pasos de la gloria, Toñito jugó el todo por el todo. Agachóse, recogió un cascote, lo lanzó con fuerza, y emprendió la retirada.

El hombre del saco se detuvo y volviéndose miró con estupor al audaz, que aun desde su puerta desafiaba.

Rápida y grande fué la decadencia del pobre sordo-mudo.

Alentados por la impunidad, tranquiliza-

dos por el descubrimiento que hizo Toñito de que solo trapos y papeles encerraba el famoso saco, los imitadores de éste surgieron a granel e hicieron cada vez más osados.

Con estúpida mansedumbre sufría aquel las burlas y empujones, sin levantar siquiera la cabeza.

Meditaba... Pensaba en Toñito, su gran enemigo... Pensaba en el perdido prestigio de su saco... Obsesionábale un vago sueño de rehabilitación ruidosa.

Poco a poco, sus pobres ideas, dispersas, se concentraron.

Rumió un proyecto largos días.

Una tarde, por fin, se decidió. Los veinte o más pilletes que le rodeaban, atormentándole de mil maneras, lo vieron, con tanta sorpresa como susto, aferrar por el cuello a Toñito, meterlo en el saco y, con éste a la espalda, echó a correr, lanzando inarticulados gritos de triunfo...

Fué un ¡salvense quien pueda! de criaturas pálidas, sin voz.

Algunas mujeres que charlaban en la acera presenciaron la extraña escena, y dando voces de júbilo, ¡al local, ¡atención!, cerraron sus puertas precipitadamente.

Loco, en verdad, parecía el hombre. Corría, corría, estremeciendo el cuerpo por salvaje risa.

Del saco, ensiablamente agitado, partían agudos chillidos...

Varios vecinos y un vigilante le detuvieron. El sin poner resistencia, soltó el saco y dejóse llevar.

Habíase cumplido con creces sus anhelos: había dado un buen susto a los chicos; era de nuevo, «un hombre, que inspira terror». Estaba satisfecho.

Enorme sensación produjo al día siguiente en la ciudad la noticia del arresto de un ladrón de criaturas.

Todo el mundo recordando casos de niños misteriosamente desaparecidos, creyó encontrar al fin la clave del enigma... La oscura vida del vagabundo, su repugnante aspecto, hacían verosímil cualquier suposición.

El proceso fué largo, difícil la tarea de los jueces.

En vano gesticularon pidiendo explicaciones.

El acusado limitábase a mirarlos sin intentar siquiera comprender hinchándose de vanidad al verse objeto de tanto interés. Pero, sobre todo, parecía causarle placer el examen de los médicos.

Entornados los ojos voluptuosamente, abandonaba a las manos suaves de esos curiosos señores su cabeza rapada y luego, terminada la tarea, mirábalos sonriendo con orgullo...

La ciencia oficial no encontró en el monstruoso signo de locura. Solo era pues, un degenerado. Eso sí, peligrosísimo. Todo podía temerle de él la sociedad.

Los jueces, conscientes de la responsabilidad que sobre ellos pesaba, condenaronle a perpetua cárcel.

Y la sociedad tranquilizóse.

Y largos años contáronse las gentes la historia del «ladrón de criaturas», mientras éste, en el presidio, solitario siempre y cabizbajo, rememorando acaso lividas caritas y ojazos de terror, terminaba feliz su vida de bestia mansa, que solo tuvo de humano, de muy humano, la estúpida vanidad.

Hector Meroni.

LA PAZ CON RUMANIA

EL TRATADO

Madrid 7.—Entre los delegados de las potencias centrales y el delegado rumano ha sido firmado el 5 de marzo, a las siete de la tarde, en el castillo de Bufites, cerca de Bucarest, el siguiente tratado:

1.º Rumania cede a la Cuádruple la Dobruja hasta el Danubio.

2.º Las potencias de la Cuádruple se cuidarán de mantener abierto para Rumania el camino comercial al mar Negro por vía Constantza.

3.º Las modificaciones fronterizas exigidas por Austria-Hungría en la frontera austro-húngaro-rumana, son aceptadas en principio por Rumania.

4.º Asimismo asiente en principio a las medidas económicas correspondientes a la situación actual.

5.º El ejército rumano se compromete a desmovilizar inmediatamente al menos ocho divisiones del ejército rumano.

La desmovilización se verificará bajo la dirección colectiva del mando supremo del ejército de Mackensen y del Alto Mando del ejército rumano. Tan pronto como sea restablecida la paz entre Rusia y Rumania, deberán también ser desmovilizadas las demás partes del ejército rumano, en tanto no sean necesitadas para el servicio de seguridad de la frontera ruso rumana.

6.º Las tropas rumanas evacuarán inmediatamente el territorio austro-húngaro que tienen ocupado.

7.º El Gobierno rumano se compromete a facilitar con sus ferrocarriles el transporte de tropas de las potencias centrales a través de Moldavia y Besarabia a Odesa.

8.º Rumania licenciará inmediatamente a los oficiales de las potencias enemigas de la Cuádruple que allí prestan servicio. Por parte de la Cuádruple se proporcionarán salvoconductos a dichos oficiales.

9.º Este tratado entra inmediatamente en vigor.

Bombonas vacías

Se compran. Informes, Centro de Anuncios.

DE ACTUALIDAD

La cuestión militar y la situación política

Entrevista.—Los jefes y oficiales

Madrid, 6.—La visita que García Prieto y Lacierva han hecho esta tarde a palacio, no ha hecho variar los términos de la cuestión, que son los siguientes:

Si Lacierva mantiene su intransigencia y no cede, el presidente irá a palacio a presentar la dimisión colectiva del Gobierno.

Si el presidente cede será el ministro de Marina quien plantee la crisis.

Es posible que en este caso no haya consultas, considerándose ya como equivalentes las conferencias celebradas esta tarde por Lacierva cerca de Maura y Dato.

Se ha dicho que al regresar de palacio Lacierva citó a los jefes de sección del Ministerio para las cuatro de la tarde.

Conferenciaron brevemente y les preguntó si gustaría la fórmula de llevar a la Gaceta todas las reformas con sus créditos, excepto lo referente a los sueldos de los militares, que sería obra del Parlamento.

Los reunidos parece que contestaron que ese era el pensar y sentir del ejército, que no se agita por fines de mejoras personales, sino por el deseo de tener una organización perfecta, puesto que al llegar el momento preciso se le exige el sacrificio.

La fórmula

La fórmula de sacrificar los sueldos, de jando que la organización (se publique en la Gaceta) parece que no la aceptan los ministros que consideran que asuntos que afectan a la entraña de la vida nacional no pueden ser susstraídos al Parlamento.

Alguno cree que los aumentos de sueldo deben darse por decreto y lo demás, no.

Entre las reformas militares llevadas hoy al Consejo figuran las siguientes:

Crease dos divisiones de infantería y una de artillería de campaña con todos los efectivos.

Crease dos batallones de infantería de montaña con su servicio especial y un batallón de tipo de instrucción, también de infantería, con todos los efectivos.

Crease igualmente dos batallones de ciclistas.

Crease bases navales y regimientos de infantería para la defensa de las mismas e impedir los desembarcos.

Estos regimientos estarán dotados de material y ganado adecuado a su servicio especial.

Dadas las pequeñas distancias que tendrán que recorrer, irán sus ametralladoras tiradas por perros.

El reclutamiento se hará en una demarcación de base naval donde pueda efectuarse con toda rapidez.

Se rebaja dos años de edad en el generalato para el pase a la reserva.

Habíase pensado en crear una situación de retiro para los generales, pero se ha desistido.

Respecto de los ayudantes de campo de los generales, habíase dispuesto que perteneciesen a determinados empleos.

Parece que serán nombrados por el sistema actual.

Se aumenta en mil pesetas los sueldos de jefes y oficiales.

Teniendo en cuenta el menor movimiento de las escalas se asignan 500 pesetas por cada quinquenio servido dentro de un mismo empleo, sin que estos quinquenios puedan pasar de tres.

Los sueldos de los generales serán de 15.000 pesetas para los de brigada, 20.000 para los de división y 25.000 los tenientes generales.

Se da facilidades a los jefes y oficiales para que puedan pedir el retiro.

Se crea una segunda situación para destinos burocráticos.

Quienes estén en la primera activa servirán en los cuerpos armados.

Se suprime los coroneles jefes de las zonas de reclutamiento militarizándose estas escalas, que serán cerradas en absoluto.

Las recompensas serán:

En guerra, Cruz roja del Mérito Militar y medallas conmemorativas de campaña.

En paz Cruz blanca idem pensionada por una sola vez, votando la pensión las Cortes.

También subsisten las cruces de San Fernando y San Hermenegildo.

Esta última, con pensión cuando se cumplan ocho años de poseerla o teniendo plaza.

Una nota de Guerra

Madrid 7.—Esta noche se ha facilitado en el ministerio de la Guerra la siguiente nota oficial:

«El ministerio de la Guerra no ha creído oportuno hacer manifestaciones públicas en estos últimos días, porque la necesidad de resolver importantes asuntos del más grande interés nacional le imponía el silencio, pero es ya inaplazable recoger legítimos y nobles deseos de elementos militares que, dando una nueva prueba más de su lealtad, disciplina y prudencia, han hecho llegar hasta el ministro su protesta contra inexplicables injurias que el señor Sánchez de Toca se ha permitido dirigirles con motivo de la inolvidable fiesta organizada por los alumnos que fueron de la Academia general militar.

Entre los apasionamientos con que se vienen tratando los asuntos militares, descuellan ciertamente ese agravio realizado por un hombre que por sus antecedentes políticos y las elevadas posiciones que ha ocupado pa-

recia debía tener mayores respetos a las personas y a las instituciones armadas.

El mezuquino interés político y el triste recuerdo de ambiciones frustradas le han llevado sin duda a olvidar todos esos deberes, y el ministro de la Guerra, que cuando se le trata con injusticia se resigna y calla, no puede dejar de consignar enérgica protesta contra ese proceder, denunciándolo a la opinión pública para que advierta como sienta el patriotismo y el respeto al ejército el ex presidente del Senado don Joaquín Sánchez de Toca.

En cuanto a los dignos militares que asistieron a la indicada fiesta y se han visto injuriados por el señor Sánchez de Toca, confía el ministro en que ha de bastarles esta protesta que en nombre de todo el ejército formula, para limitarse por su parte a desdenar tan inalficible injusticia».

Actitud de los conservadores

Madrid 7.—La actitud del partido conservador la define *La Epoca*, diciendo que dicha actitud es la que ayer conoció debidamente el ministro de la Guerra, de labios del Sr. Dato.

«Es cierto que hubiera sido de deseable el mencionado periódico — que las reformas militares se hubiesen ultimado antes, para que la proximidad de la apertura del Parlamento no hubiese podido esgrimirse como razón para llevar a las Cortes, por los partidarios de llevar el nuevo plan orgánico militar, pero reconocemos que esto no ha estado en la mano del señor Lacierva; había que aceptar la realidad tal como se presentaba, no como cada uno la hubiese querido, y la realidad colocaba una distancia menos de quince días con la inauguración del Parlamento.

El partido conservador tenía que tomar en cuenta dos consideraciones, una de gobierno y otra de soberanía parlamentaria.

Que el ejército está necesitado de una reorganización, es innegable. Los conservadores tienen probado que piensan así desde el verano de 1915: cómo habían de cambiar de opinión ahora?

La apreciación de la urgencia de una obra de reorganización militar corresponde al gobierno, que tiene todos los elementos de juicio y asume todas las responsabilidades. Si el gabinete, por unanimidad según después ha confirmado la nota oficiosa, estaba de acuerdo en apreciar esa urgencia, un partido de las tradiciones del conservador no tiene por que discutirla.

En cuanto a la soberanía del Parlamento, el ministro de la Guerra, en la conversación que mantuvo con el señor Dato, la dejó a salvo, reservando a las Cortes la concesión de los créditos necesarios para implantar las reformas; y si el Parlamento se queda con la función de conceder o negar esos créditos, y si en el real decreto que ahora aparece se compromete el gobierno a que se convierta en ley, puede decirse en justicia que se merma la soberanía de las Cortes?

El Parlamento que debe reunirse entenderá, apenas se constituya, de esas reformas y apreciará el fondo de ellas; habrá tiempo antes de julio para una discusión serena y razonada, y aun después de este plazo puede modificarlo o sancionarlo.

Creemos, pues, que la fórmula a que ayer se ha llegado, puede y debe ser una base razonable de concordia, y es de desejar que en esa cuestión de las reformas militares queden las pasiones aparte y se discuta de buena fe y serenamente, que el ejército es la patria y la patria es de todos.»

Varias noticias

Madrid 7.—Varios ex ministros romancnistas, entre ellos los señores Gasset, Calbetón y Pérez Caballero, se han reunido con el conde de Romanones. Todos coinciden con el criterio sustentado por su jefe.

—El señor Villanueva gse ha mostrado francamente opuesto al acuerdo de anoche sobre la implantación por decreto de las reformas militares, creyendo que con ello se ataca a la Constitución y a los fueros del Parlamento.

SUBASTA

El día 18 de Marzo de este año 1918, a las 11, se subastará durante media hora y se rematará, en el despacho del Notario D. Rafael Togores y Palou — Apuntadores, 35 — bajo las condiciones que pueden verse en el mismo, una casa y corral llamada *Ca de Verda* en el lugar Son Rapiña de este término.

SUBASTA

El día once de Marzo de 11 a 12 se subastará en la notaría de D. José Socías, calle San Cayetano, la casa de recreo situada en la «Culass» de Porto-Pi (Porto-Pi 6). Informes: Sindicato 195.—2.º

Comp.ª de los Ferrocarriles DE MALLORCA

A partir del 8 de los corrientes, todos los lunes, miércoles y viernes, desde las nueve hasta las once, se procederá en las oficinas del Crédito Balear, al pago del dividendo activo de veinte pesetas por acción, acordado por la Junta General.

Palma 4 de Marzo de 1918.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Guillermo Moragues.

MERCERIA

Se desea vender una en buenas condiciones, muy acreditada y situada en punto céntrico. Informes, Centro de Anuncios, Plaza Santa Fulia.—10.

LAS MONJAS
ARTICULOS PROPIOS PARA
Cuaresma
Velos, Chalitos, Torpedos, Pollitas blonda,
Almagro, Bruseia. Mantilla blonda legitima.
CARLOS ALABERN, MONJAS--25

Dr. Lobisch
Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico y jefe interino, (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel del Instituto Medicinal clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania).
CALLE SAN MIQUEL, 157 principal
frente a la iglesia de Santa Catalina de Sena
CONSULTAS de 8-1 y de 4-5

EL QUE QUIERE
eviar gastos de recambio en sus lámparas y tener al mismo tiempo un alumbrado excelente con poco consumo de fluido, emplea
La Lámpara EGMAR

Doña María Soliveret Torrens de Bover
HA FALLECIDO
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
E. P. D.
Su desconsolado esposo, hijas, padres, hermana, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, participan tan sensible pérdida y suplican a sus amigos y conocidos, se sirvan asistir al rosario que se rezará mañana domingo en la casa mortuoria a las cuatro y media de la tarde y seguidamente a la conducción del cadáver, como también al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la parroquia de la Trinidad el lunes a las 11 de la mañana.
No se invita particularmente.
Casa mortuoria: Calatrava 47, principal.

INFORMACIÓN

Asuntos Municipales

El Alcalde señor Martínez y Rosich ha recibido una cariñosa carta del Alcalde de Ibiza en la cual le manifiesta entre otras cosas, que queda muy reconocido a su telegrama del día 5 del corriente y tenga la seguridad, dice, de que en toda ocasión hará cuanto esté de mi parte para ayudar a ese pueblo hermano y cooperaré a la acertadísima gestión de su ilustrado Alcalde.

También el señor Martínez ha recibido una atenta carta del Diputado a Cortes don José Socías, de quien interesó su valiosa cooperación para la resolución del asunto de la Casa de Correos, en la cual le manifiesta que con vivo interés hará cuanto pueda para conseguir que cuanto antes se fije el emplazamiento de aquélla.

El señor Alcalde ha contestado a ambos señores agradeciendo las gestiones y buena disposición que expresan en sus cartas.

Este mediodía se ha reunido la Comisión de Fomento y Beneficencia, a la cual han asistido, previamente invitados, los jefes de algunas minorías, dejando de concurrir otros varios.

En dicha reunión se ha tratado especialmente de las solicitudes presentadas al Ayuntamiento por las Sociedades Obreras, Círculo de Obreros Católicos y Asociación de la Prensa, en demanda de la cesión de solares para edificación en ellos de otros tantos edificios para la clase obrera y periodistas.

La Comisión ha estado reunida cerca de dos horas, discutiéndose largamente la cuestión, pero no se ha llegado a tomar acuerdo alguno, convirtiéndose en proseguir los estudios hasta la nueva reunión.

Esta noche, a las 7, como ya dijimos, el Arquitecto Municipal dará una conferencia en el salón de sesiones del Ayuntamiento, sobre el proyecto de nuevo mercado.

Prácticas sanitarias

Esta mañana, conforme previene el actual Reglamento de Sanidad, han sido desinfectadas por medio del Zotal las bodegas y otros departamentos de los vapores «Rey Jaime I» y «Monte-Toro», donde ha estado alojado el ganado que ha conducido.

En el «Jaime I» han venido 43 mulos y en el «Monte-Toro», unas 30 cabezas de ganado de cerda.

El vapor «Puerto Mahón», fué también desinfectado en su último viaje.

En el departamento de Sanidad han sido vacunados esta mañana, la camarera y algunos otros individuos pertenecientes a la tripulación del citado buque, que contra lo que determina la ley de Sanidad Marítima, no habían cumplido con esta práctica.

Las substancias

Importaciones
De Barcelona, ha traído hoy el vapor «Rey Jaime I», unas doscientas cincuenta toneladas de carga, en su mayor parte, sacos de harina, azúcar y café.

El vapor «Mallorca», llegado ayer de Valencia trajo unas doscientas cincuenta toneladas también, en su mayor parte sacos con arroz, alguna harina, azúcar, patatas y otros productos comestibles.

Exportación
Para embarcar esta tarde, a bordo del vapor «Mallorca», había preparados esta mañana, sobre los anclenes del puerto, unos cuatrocientos cuádranos de tomate, cosecha de Bañalbuafar, algunas partidas importantes de almendrán, queso, espárragos y barriles de carne adobada.

Se ha dicho que a última hora sería embarcado también alguna volatería.

Notas del puerto

El día 5 del corriente tocó en el puerto de Ibiza de arribada forzosa, el pailebot «Miguel Caldentey», que pocos días antes había salido de este puerto.

Arribó también al puerto de Alcudia por causa del mal tiempo el laud «Antonio Bernat».

—Leemos en «El Resumen» de Ibiza que va tomando cuerpo en aquella capital la idea de fundar un Banco ibicenco, lo mismo que

el propósito de formar una Compañía anónima para dedicarse en grande escala a las construcciones navales.

—El día 6 del corriente salió del puerto de Barcelona para Palma el pailebot «San Francisco».

—De Barcelona ha llegado esta mañana a la hora de itinerario el vapor «Rey Jaime I».

—Ha llegado también de Mahón el vapor «Puerto-Mahón».

—De nuevo han entrado en el puerto, las barcas del bon, con motivo de haber recrudecido el temporal que desde hace algunos días se nota en estas aguas.

—A las seis y media de esta tarde debe salir para Barcelona, el vapor «Mallorca».

—Ha salido de Barcelona con destino a Palma, el pailebot «San Sebastián» de la matrícula de Torreveja.

Elección de Senadores

Esta mañana en el Salón de Sesiones de la Diputación se ha celebrado la sesión para la constitución de la mesa que mañana ha de intervenir para proceder a la elección de Senadores del Reino.

Presidió el acto el presidente de la Diputación don Luis Alemany.

Concurrieron los compromisarios nombrados por los Ayuntamientos de estas islas.

Procedió acto seguido al nombramiento de secretarios escrutadores, quedando elegidos don Francisco Rover Motta, don Bartolomé Solivellas Llampayes, don Pedro Antonio Mataró Monserrat y don Carlos Horrach y Riutort, siendo estos señores juntamente con el presidente de la Diputación, la mesa que ha de intervenir mañana en la elección de senadores.

El acto en seguida se dió por terminado.

La Juventud Católica

Ayer noche la Juventud Católica de esta ciudad celebró la anunciada función teatral. El teatro estaba animado.

Por los señores Ferrer, Noguera, Anglada, Bestard, Janer, Elvira y algunos otros se puso en escena el hermoso drama basado en la hermosa novela «Ruinas de un Convento» intitulada «La Noche de San Jaime» y el gracioso entremés de los Quintero «El Motele».

En los intermedios los aficionados señores hermanos Tur y Morey, ejecutaron con guitarras y bandurrias hermosas composiciones.

Todos los que tomaron parte en la velada fueron muy aplaudidos.

Los vapores de «La Marítima»

Esta mañana a la llegada del vapor «Monte Toro» ha circulado con insistencia la noticia relativa a que los buques de «La Marítima», con el vapor llegado hoy, era el último viaje que realizaban a nuestro puerto.

Se añade que el próximo viaje lo realizaría el vapor «Comercio», de la Trasmediterránea, haciendo escala en Palma y cubriendo en esta forma la expedición oficial.

Hemos hecho información sobre el particular, manifestándonos la tripulación del «Monte Toro» que de este asunto nada sabían, si bien es cierto que en Mahón iban rumoreándose cosas por el estilo, como también se decía que los destinos de «La Marítima» dependían ya de la central de la Trasmediterránea que está en Barcelona.

También ha circulado por el muelle la noticia de que algunos vapores de la citada compañía mahonesa iban habilitándose para destinarlos muy en breve al transporte de carbón.

El novenario de San José

Mañana comenzará el novenario en obsequio del Patriarca San José en las siguientes iglesias:

En la Catedral Basílica, a las 3 con misa y meditación. Los domingos a las ocho y media.

En Santa Eulalia, durante la misa de las 12 con meditación y al anochecer, con exposición y sermón por el Rdo. don Jorge Frau, Catedrático del Seminario.

En Santa Cruz, al anochecer, con exposición y sermón por el Rdo. P. Antonio Oliver, C. O.

En San Jaime, al anochecer, con exposición y sermón por el Rdo. don Juan Rotger, Catedrático del Seminario.

En San Miguel, al anochecer, con exposición y sermón por el Rdo. P. Superior de los Capuchinos.

En San Nicolás, a las once y tres cuartos, con misa, y al anochecer con exposición y sermón por el Rdo. don Francisco Sijar, presbítero.

En la Santísima Trinidad, al anochecer, con exposición y sermón por el reverendo D. Andrés Servera, Pbro.

En Santa Teresa, a las 10 exposición y misa; a las 10 y media sermón por el reverendo don Antonio Lliteras, Vrio. de la Trinidad, y a las once ejercicio de la no vena también con misa y reserva del Santísimo.

En San Felipe Neri, al anochecer, con exposición y sermón por el reverendo padre Gaspar Morey.

En San Juan, a las siete y media, con misa a las once con misa y música, y al anochecer con exposición y sermón por el reverendo don Pedro Quetglas.

En la Anunciación (Hospital) a las siete con misa.

En Montesión, en la misa de las 5 y media y se repetirá en la misa de las 7 y media con música y cánticos.

En San Francisco a las 5 y media con misa y a las 11 y cuarto con exposición, misa y cánticos.

En San Cayetano, en la misa de las cinco y media se hará rezado y se repetirá con solemnidad en la misa de 12.

En el Oratorio de las Religiosas Carmelitas, a las 7 con misa.

Conferencia de D. Juan Sureda

En el Museo Diocesano dió su anunciada conferencia sobre pintura, el aficionado a las artes y letras D. Juan Sureda.

El local estaba brillantísimo, tal era la concurrencia que a él asistió.

Dió comienzo a la conferencia, haciendo referencia a la que dió el pasado año sobre igual tema y en el mismo local, pasando luego a examinar los artistas del tiempo de Napoleón, dando a conocer los nombres de todos los románticos: Goethe, Schiller, Walter Scott, Mad de Sael, Chateaubriand, etcétera.

Examinó luego la escuela de Delacroix, diciendo que como dibujante, recordando sus dibujos de viajes a Marruecos, es verdaderamente notable.

Habló luego sobre la diferencia de la pintura francesa con la inglesa.

Dijo que la devoción de los pintores por la luz se despertó en el siglo XVIII en que éstos comenzaron sus excursiones campes- tres.

Habló del arte cristiano, diciendo que todo él está influido por la fe y el artista ve siempre la escala de Jacob para llegar a Dios.

Explicó la forma en que se han de buscar los efectos de color en la acuarela por no ser posible la yuxtaposición.

La escuela de Barleisón—dijo—es la pintura del paisaje; fué iniciada por Rousseau.

El conferenciante al terminar su interesantísima conferencia, fué muy aplaudido por el numeroso público que llenaba el salón.

Curas practicadas en la Casa de Socorro

Durante el mes de febrero último se practicaron en la Casa de Socorro las siguientes curas:

Contusiones, 15; heridas contusas, 13; idem incisas, 5; mordeduras, 5; magullamientos, 4; fracturas, 2; luxaciones, 2; extracción de cuerpos extraños, 2.—Total 49.

En consulta general fueron asistidos 713 enfermos y se practicaron 518 visitas domiciliarias.

En el Gabinete Odontológico se practicaron 68 extracciones, 11 curaciones y la cura de una fistula cutánea.

Notas del Carnet

NECROLÓGICA
Ha fallecido en esta ciudad la distinguida señora doña María Soliveret Torrens, de Bover.

Era persona que gozaba de generales simpatías que se había granjeado por su bondadoso carácter.

Reciba su familia y en particular su esposo el Sr. Bover, la expresión de nuestro pésame.

DE VIAJE

Ha llegado a Ibiza el jefe de la Sección de Pesca del Ministerio de Marina don Vicente Olmo.

Ha salido de Mahón con objeto de posesionarse de su nuevo destino, el capitán de Infantería don Vicente Guarnier.

De Barcelona ha llegado esta mañana en el vapor «Rey Jaime I» el inspector de carnes don Carlos Esteban Infante.

También ha llegado el tenedor de libros de la Isla don Miguel Canet.

DE BORDO

Esta tarde a bordo del vapor «Mallorca» han embarcado para Barcelona el Secretario del Instituto Provincial y Técnico D. Magín Verdagué, el Director de la Escuela de Comercio D. Gregorio Crespo y los Doctores D. Juan Aguiló Valentí y D. Jaime Escalás Real al objeto de tomar parte en la elección del Senador que debe representar a este Distrito Universitario.

Ayer llegó procedente de Mahón nuestro querido amigo D. Antonio de Quesada.

De Mahón han llegado esta mañana los señores D. Juan Fernández, D. Juan Cardemans, D. María Barceló, D. Margarita Jofre, Doña María Alemany, D. María Ros, D. Juan Ribas y A. Francisco Villalonga.

De Barcelona han llegado a bordo del vapor «Rey Jaime I», D. Emilio Barrera, D. Antonio Catalá, D. Francisco García, D. José Solsona, D. Guillermo Flexas, D. Antonio Tur, D. Miguel Coll, D. Alberto Iglesias, don Guillermo Colom, D. Eusebio Noguera, don Pedro Rosselló y D. Andrés Piña.

De Barcelona han llegado esta mañana el armador D. Pedro García, el comerciante don Bernardo Pomar, el industrial D. José Casanovas, el comerciante D. Gabriel Mas, el ingeniero agrónomo D. Adolfo Vázquez, el propietario D. Antonio Blanes y D. Juan y D. Margarita Massanet.

De Cabrera vinieron ayer tarde los señores D. Alfonso Galán, D. Antonio Terrassa y don Antonio Ceballos.

RELIGIOSAS

Santos.—S. Alejandro.
Cuaresma Horas.—Concluyen en San Juan en obsequio del Patriarca S. José: Exposición a las siete, a las siete y media novena del Santo Patriarca con misa; a las diez y media Misa mayor con sermón; por la tarde a las cinco y media Rosario, novena solemne con sermón por el Rdo. don Pedro Quetglas, Pbro., Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Cruz, a las siete y media, misa de Comunión general para los que han practicado los Santos Ejercicios dados en la Escuela Dominical de la Archicofradía del Perpetuo Socorro y para los Asociados a la misma, con plática por el Reverendo P. G. Miralles, de los SS. CC.

En Montesión, a las ocho y cuarto, misa de Comunión mensual para los Congregantes Marianos de la Sección menor, y a las once Instrucción Catequística.

En el Centro Eucarístico, a las siete y media, misa de Comunión general para las Marías del Sagrario; después de la plática se impondrá a las aspirantes la medalla; por la tarde a las seis, exposición del Santísimo, estación y Rosario, Corona de Desagravios cantada por las Asociadas, plática por el Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo y reserva de S. D. M.

En la Concepción, por la tarde a las seis y media, empezarán los Santos Ejercicios para las Hijas de María, dirigidos por el Rdo. Padre José M. Carreras, S. J., con Rosario y plática preparatoria. El lunes y demás días de la semana: Por la mañana, a las once misa y a las once y media plática; por la tarde a las seis lectura, a las seis y cuarto meditación, a las siete Rosario y a las siete y cuarto plática.

En la Anunciación (Hospital), fiesta votiva dedicada al Santo Cristo de la Sangre: A las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Lorenzo Reynés, Vicario de la misma.

En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión general en la que se practicará el ejercicio de los Siete Domingos de San José. Al terminar la misa de los ocho, el Rdo. Padre Superior dará la Absolución general a los Terciarios y Cántarados de Ntra. Sra. de la Consolación.

En Capuchinos, a las siete y media, misa de Comunión general para la Juventud Antoniana; por la tarde a las seis Rosario, ejercicio del Via Crucis, sermón Cuaresmal por el Rdo. P. Emilio de Vilaller, capuchino, y adoración del Lignum Crucis.

PARA MAÑANA

Sanctos.—S. Alejandro.
Cuaresma Horas.—Concluyen en San Juan en obsequio del Patriarca S. José: Exposición a las siete, a las siete y media novena del Santo Patriarca con misa; a las diez y media Misa mayor con sermón; por la tarde a las cinco y media Rosario, novena solemne con sermón por el Rdo. don Pedro Quetglas, Pbro., Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Cruz, a las siete y media, misa de Comunión general para los que han practicado los Santos Ejercicios dados en la Escuela Dominical de la Archicofradía del Perpetuo Socorro y para los Asociados a la misma, con plática por el Reverendo P. G. Miralles, de los SS. CC.

En Montesión, a las ocho y cuarto, misa de Comunión mensual para los Congregantes Marianos de la Sección menor, y a las once Instrucción Catequística.

En el Centro Eucarístico, a las siete y media, misa de Comunión general para las Marías del Sagrario; después de la plática se impondrá a las aspirantes la medalla; por la tarde a las seis, exposición del Santísimo, estación y Rosario, Corona de Desagravios cantada por las Asociadas, plática por el Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo y reserva de S. D. M.

En la Concepción, por la tarde a las seis y media, empezarán los Santos Ejercicios para las Hijas de María, dirigidos por el Rdo. Padre José M. Carreras, S. J., con Rosario y plática preparatoria. El lunes y demás días de la semana: Por la mañana, a las once misa y a las once y media plática; por la tarde a las seis lectura, a las seis y cuarto meditación, a las siete Rosario y a las siete y cuarto plática.

En la Anunciación (Hospital), fiesta votiva dedicada al Santo Cristo de la Sangre: A las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Lorenzo Reynés, Vicario de la misma.

En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión general en la que se practicará el ejercicio de los Siete Domingos de San José. Al terminar la misa de los ocho, el Rdo. Padre Superior dará la Absolución general a los Terciarios y Cántarados de Ntra. Sra. de la Consolación.

En Capuchinos, a las siete y media, misa de Comunión general para la Juventud Antoniana; por la tarde a las seis Rosario, ejercicio del Via Crucis, sermón Cuaresmal por el Rdo. P. Emilio de Vilaller, capuchino, y adoración del Lignum Crucis.

SUSCRIPCION

Para socorrer a las familias de las víctimas del naufragio del vapor MIRAMAR

Suma anterior. . . 13.437.60

Recaudación por el personal y empleados de la Pescadería del Mollet

D. Fernando Pou Moreno.	5'00
D. Salvador Segura Forteza.	2'00
D. Francisco Esteve Quesada.	2'00
D. Pedro Moll Moll.	1'00
Doña Ana Cuenques.	0'20
Doña Magdalena Fineta.	0'50
Doña Sebastiana Cunill.	0'25
Doña María Rovira.	1'00
Doña Lucía Calde.	1'00
Doña Antonia Roca.	0'50
Doña María Balaguer.	0'50
Doña Margarita Oliver.	0'50
Doña Francisca Rovira.	0'50
Doña Rafaela.	1'00
Doña Jerónima Durán.	0'25
Doña Catalina Oliver.	0'25
Doña Catalina Lull.	0'25
Doña Francisca Covas.	0'20
Doña Rosa Ignacio.	1'00
Don Matías Felani.	1'00
D. Mateo Bauzá.	1'00
Doña Catalina Bordoy.	1'00
Perrinto.	1'00
Doña Francisca Albertí.	1'00
D. Rafael Nadal.	0'25

Total. . . 13.437.75

De Teatros

Principal
Esta tarde a las seis y media se celebra el segundo concierto de los cuatro que ha de dar en este coliseo el cuarteto de la Asociación Musical de Barcelona.

Se ejecutará hoy el programa que ya publicamos ayer.

El programa del tercer Concierto que se celebrará mañana domingo es el siguiente:

I
Cuarteto en do (op. 59), L. Van Beethoven.
—a) Andante con moto-allegro vivace; b) Andante quasi allegretto; c) Menuetto; d) Allegro molto. (Fuga).

II
La Folia. Corelli (1652).
Ballet. Gluck.
Scherzo-Tarantelle. H. Wienawski, violín (Sr. Quer) con acompañamiento de piano.

III
Cuarteto Español (Alcázar de las perlas). Joaquín Cassadó.—a) Grave-andante con moto; b) Andante sostenuto; c) Scherzando; d) Finale (Glosa).

Varias familias que no pudieron asistir al primer concierto se han acercado a la empresa del Teatro Principal para rogarla que en el concierto de mañana ejecute alguna composición el concertista Sr. Cassadó.

En atención a dichas familias sabemos que la Filarmónica y empresa están realizando gestiones para que el distinguido artista atienda dicho ruego.

Lirico

El anuncio del estreno de la obra de expectación «U-27» atrajo a este coliseo numerosa concurrencia. El haber prohibido el estreno de esta obra hace unos días, fué una buena reclame para la empresa.

«U-27» es una obra que resulta en extremo interesante y que está escrita con un poco más de sentido común que el que suele albergarse en este género de obras policíacas.

La obra gustó al público que aplaudió en varias ocasiones con insistencia a la obra y a sus intérpretes.

«U-27» fué presentado con toda propiedad, resaltando mucho el cuadro del torpedero del Trasatlántico que resulta de gran efecto.

Baleár

Para mañana anuncia la empresa de este teatro una función de cine, en la que se proyectarán entre otras las siguientes películas: «El perdón», «La Mancha Hereditaria», «Mozo estúpido» y «Justicia de Salomón».

Alta mar: 4.º Entremés político en Mallorca, por la señorita Alegria, y los señores Quetglas y el tenor J. Arrom; 5.º Lectura de algunas poesías alusivas al hundimiento del vapor «Miramar»; 6.º La tan chistosa pieza en un acto titulada «Por no entenderse» la cual será representada por varios jóvenes del Pont d'Inca, y la señorita Alegria; 7.º Gran concierto de guitarras por varios artistas y aficionados.

De Teatros

Principal
Esta tarde a las seis y media se celebra el segundo concierto de los cuatro que ha de dar en este coliseo el cuarteto de la Asociación Musical de Barcelona.

Se ejecutará hoy el programa que ya publicamos ayer.

El programa del tercer Concierto que se celebrará mañana domingo es el siguiente:

I
Cuarteto en do (op. 59), L. Van Beethoven.
—a) Andante con moto-allegro vivace; b) Andante quasi allegretto; c) Menuetto; d) Allegro molto. (Fuga).

II
La Folia. Corelli (1652).
Ballet. Gluck.
Scherzo-Tarantelle. H. Wienawski, violín (Sr. Quer) con acompañamiento de piano.

III
Cuarteto Español (Alcázar de las perlas). Joaquín Cassadó.—a) Grave-andante con moto; b) Andante sostenuto; c) Scherzando; d) Finale (Glosa).

Varias familias que no pudieron asistir al primer concierto se han acercado a la empresa del Teatro Principal para rogarla que en el concierto de mañana ejecute alguna composición el concertista Sr. Cassadó.

En atención a dichas familias sabemos que la Filarmónica y empresa están realizando gestiones para que el distinguido artista atienda dicho ruego.

Lirico

El anuncio del estreno de la obra de expectación «U-27» atrajo a este coliseo numerosa concurrencia. El haber prohibido el estreno de esta obra hace unos días, fué una buena reclame para la empresa.

«U-27» es una obra que resulta en extremo interesante y que está escrita con un poco más de sentido común que el que suele albergarse en este género de obras policíacas.

La obra gustó al público que aplaudió en varias ocasiones con insistencia a la obra y a sus intérpretes.

«U-27» fué presentado con toda propiedad, resaltando mucho el cuadro del torpedero del Trasatlántico que resulta de gran efecto.

Baleár

Para mañana anuncia la empresa de este teatro una función de cine, en la que se proyectarán entre otras las siguientes películas: «El perdón», «La Mancha Hereditaria», «Mozo estúpido» y «Justicia de Salomón».

GACETILLAS

—Amago de incendio. Anoche en una casa del Ensanche se inició un amago de incendio, el que pudo ser sofocado a los pocos momentos de iniciado.

—Caída. Ayer mañana tuvo la desgracia de caerse una anciana mujer que transitaba por la calle de Arabí.

—Fué recogido por varios transeuntes y curada de una herida en una pierna, en una farmacia próxima.

—Señalamiento. El lunes próximo once del corriente a las diez y media se verá ante esta Audiencia provincial en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado del Distrito de la Lonja de esta ciudad contra Francisco Coll y otro acusados del delito de hurto.

El Teniente Fiscal señor González sostendrá la acusación y el Letrado señor Bonet defenderá a los procesados.

—Caída. Efecto del barro y del mal estado en que se halla la cuesta de Santa Cruz ha resbalado esta mañana por allí una anciana, produciéndose la dislocación de un pie.

Ha sido curado provisionalmente en una farmacia y conducida después a su domicilio.

—Construcción de un velero. En los talleres de veleros que los señores Femenías Hermanos tienen en Mahón, se hacen los preparativos necesarios para dar comienzo a la construcción de un pailebot de 130 toneladas.

—El tiempo. Continúa lluvioso en toda la isla, efecto de lo que, el cauce de la Riera, ha experimentado a las primeras horas de esta mañana extraordinaria crecida.

—Bajaba el agua rojiza y con algunas ramitas de árboles.

—Vd. resistirá los rigores del frío y evitará las molestias de los resfriados y catarros si sabe nutrirse y fortalecer su organismo y esto lo conseguirá bien si usa la Carne Líquida Valdeés García.

El proyecto de canalización

El próximo lunes será presentada al Ayuntamiento la siguiente proposición:

«Excmo. Sr.

Una de las aspiraciones más legítimas que abriga desde tiempo inmemorial nuestra amada ciudad es la de ver resuelto definitivamente e implantado el gran servicio de las aguas corrientes y de su anexo, complemento, el alcantarillado, que, para gloria del precedente Ayuntamiento, ha sido ya objeto de un luminoso estudio preliminar del benemérito de la ciudad D. Eusebio Estada, y del magnífico aprobado anteproyecto del docto ingeniero D. Pedro Garau, con la cual mejora no sólo cambiarán radicalmente las precarias condiciones materiales de Palma, sino que por su virtualidad el estado higiénico, ahora en entredicho, se pondrá a la altura de lo que aconseja la ciencia más elemental, haciendo mejorar a la salud pública que amenudo a causa de sus alteraciones periódicas nos obliga a sufrir resignados que arraigan y se perpetúan las consabidas dolencias o enfermedades que azotan principalmente a la población infantil, y que por consecuencia ocasionan la desesperación de los mayores. Como es sabido, tal estado de cosas no reconoce causa más principal que la carencia casi absoluta de aguas por la parte proletaria, o trabajadora, de la población, que es precisamente la que debiera estar más abundantemente abastecida de tan necesario elemento, si no es que aun la poca de que le es dable servirse, muy sospechosa ahora en su cualidad potable, a causa de las pésimas condiciones de los elementos que hacen el servicio de su deficiente abastecimiento, no es, repitimos, la germinadora de la morbosidad ocasional, intermitente de nuestra salud, que lamentamos tan inútilmente.

El estudio y resolución de tan importante mejora, que bien podemos juzgar es la más principal que ha debido en tiempo acometer esta capital, fueron encomendadas a sabios ingenieros, tales como los señores Bouvy e ilustre D. Eusebio Estada; y por último ha sido objeto de un luminoso trabajo técnico y ante-proyecto del ilustrado ingeniero D. Pedro Garau, trabajo acabado que en estos momentos está pendiente de estudio en la Dirección de Obras Públicas de la Provincia.

Mientras que este importantísimo trabajo permanece más o menos sujeto a este laborioso trámite, es dable, sin perjuicio de su unidad, dar comienzo a algunas obras que pueden reputarse como preliminares de la total empresa, y que según la respetable opinión del malogrado D. Eusebio Estada, pues así lo afirma en su memorable libro llamado modestamente «Contribución al estudio del Abastecimiento de Aguas Potables de la Ciudad de Palma», en lo que coincide el citado señor Garau, no pueden dejarse de efectuar aun cuando sucediese que por causa de nuestra incuria y abandono no afrontásemos jamás la total e imprescindible mejora. Estas obras son las del saneamiento de la propia fuente de la villa, obra preliminar de la mejora, fuente cuyo nacimiento y enbalse están constantemente convertidos en focos poco menos que de infección, pues allí campeando o sumergidos en el agua que nos alimenta, nacen, se desarrollan y mueren, infectando el sitio, numerosos batracios y ofidios y plantas acuáticas, o sean, dicho de modo vulgar, múltiples ranas, anguilas y variadas hierbas, cuya final e inevitable descomposición acaban forzosamente por alterar las condiciones potables de nuestra renombrada fuente.

Estas obras que como hemos dicho forman parte del plan general, proyectado, pueden ser realizadas inmediatamente, sin perjuicio de las restantes, o, como suele decirse, «por cuerda separada», comenzando por los trabajos previos que las faciliten, y desarrollándolas en el próximo verano, época la más propicia para el desagüe del enbalse de la fuente en su nacimiento, obras que en parte aconsejó el ilustre señor Bouvy que ya en su época las consideró necesarias, no sólo, al igual de sus colegas señores Estada y Garau, para regularizar el caudal manantial, sino también para evitar que las aguas freáticas provenientes de las lluvias normales o regulares, vayan a parar a la fuente, acabando por adulterarla o convertirla en sospechosa.

En esta virtud los Concejales que suscriben tienen la honra de proponer al Excelentísimo Ayuntamiento se digne acordar:

1.º Que partiendo del ante-proyecto ya aprobado por este Excmo. Ayuntamiento, se pongan a subasta las obras necesarias para aislar y cubrir el manantial, colocando su recinto al abrigo de las filtraciones de las susodichas aguas llamadas freáticas o superficiales, y en condiciones que eviten la creación y mantenimiento de la fauna que ahora nace, crece y muere en la misma salida de la fuente; y se puede, por añadidura, disponer de las condiciones imprescindibles para proceder al estudio definitivo de la regularización del manantial de la manera como aconsejó el tantas veces citado don Eusebio Estada en su memorable obra «Contribución al estudio del abastecimiento de aguas potables de la ciudad de Palma».

2.º Siendo estas obras de las que hay que estimar, como imprescindibles, sea para continuar la totalidad del proyecto de dicho ingeniero señor Garau en consecuencia con el teórico del señor Estada, o para utilizarlas aun cuando hubiera de continuar fatalmente el lastimoso estado actual del primitivo acuerdo de que ahora nos servimos, serán pagadas, a medida que se vayan realizando, del sobrante del empréstito llamado de las aguas, cuyo bastante remanente está hoy inerte en poder del Ayuntamiento.

3.º Para el mejor acierto y resultado de esta subasta, la Comisión de Obras respectivas, al fijar las bases que estime convenientes para llevarse a la práctica, tendrá por norma el ante-proyecto del ingeniero don Pedro Garau, que ya ha valorizado el probable importe de estas obras.

Dios guarde a V. E. muchos años.
Palma 5 marzo 1918.—Pedro Martínez Rosich, B. Barceló Mir, José Quetglas, Tomás Muntaner, Fernando Pou, Jaime Suau.

TELEGRAMAS

Ecós varios

REGALO A LA REINA

Madrid 8 (2 t.)
Una comisión del regimiento Victoria Eugenia estuvo en Palacio entregando a la Reina un sable, uniforme y montera de gala. En el sable van grabados los nombres de los jefes y oficiales del regimiento.

MUERTE DE UN ALMIRANTE

Ferrol.—Ha fallecido repentinamente el comandante general de la escuadra vicealmirante D. Salvador Moreno-Eliza. Mandaba el acorazado «España».

EL CONFLICTO DEL PAN

Madrid 9 (11 m.)
Zaragoza.—Conttuna en igual estado el conflicto del pan.
El domingo habrá una manifestación de obreros del ramo de la construcción para entregar al Gobernador las conclusiones de la Asamblea.

ALCALDE Y CONCEJALE ANTE EL JUZGADO.

Tarragona.—Ayer comparecieron ante el Juzgado el Alcalde y 12 concejales de este Ayuntamiento, republicanos, socialistas y regionalistas, por haber tomado un acuerdo destituyendo a varios empleados durante el período electoral.

La guerra europea

CANJE DE PRISIONEROS

Madrid 8 (2 t.)
Una comisión de médicos militares marchará a Turquía y Bulgaria para presenciar el canje de prisioneros.

NOTICIAS DEL FRENTE

Madrid 8 (11 n.)
Berlín.—En el frente francés sólo hay actividad en nuestros departamentos habiendo cogido prisioneros.

En Italia continúa la paralización de las operaciones.

Los contingentes americanos del frente occidental se calculan en 200.000 hombres. Los envíos van disminuyendo progresivamente.

LOS JAPONESES EN SIBERIA

Madrid 9 (11 m.)
Londres.—Han llegado a Wliviok varios buques de guerra ingleses y japoneses con objeto de vigilar las unidades de la escuadra rusa.

Parece que la intervención de los japoneses en Siberia de acuerdo con los aliados está decidida en principio, estando sólo pendiente de una contestación del Japón, a quien se le han pedido algunas garantías, entre ellas saber hasta donde llegarán las medidas de protección y si China colaboraría con el Japón en esta campaña.

NO RECONOCE LA PAZ

La Embajada rusa comunica que no reconoce la paz de los maximalistas los cuales carecen de poderes.

Añade que la mayor parte de los rusos protestan de semejanza paz que es contraria al derecho internacional.

CARDENAL FALLECIDO

Roma.—Ha fallecido el cardenal Domingo Serafini, secretario del Santo Oficio.

Crisis total por la cuestión militar

Lo que dice García Prieto

Madrid 8 (2 t.)
El señor García Prieto habló con los periodistas.

(No reproducimos las manifestaciones que nos telegrafía nuestro corresponsal, pues son fiambras. Nos las telegrafía Fabra ayer por la mañana y llegan esta tarde a las 3. ¡No hay derecho! ¡Eso que es conferencia abominable!)

Nos dijo el presidente que se encontraba mal y que sólo se levantó para asistir a la recepción del nuevo ministro de Suiza señor Mengotti.

Contestando a la campaña que se hace contra el acuerdo del Consejo, dijo: creo que cumplimos con nuestro deber. El Parlamento se reúne pronto y podrá estudiar el proyecto de ley referente a esas reformas antes de que se replanteen.

El jefe de Estado Mayor de la Armada dice que los marinos están satisfechísimos de la labor del ministro de Marina y agradecidísimos de que las mejoras del ejército se hayan hecho extensivas a la Marina.

Los amigos de Romanones

Madrid 8 (2 t.)
Asegúrase que el conde de Romanones ha ordenado a todos sus amigos que tienen cargos oficiales, que los dimitan.

El Rey acepta la dimisión

Madrid 8 (6'35 t.)
(Urgente)
El Sr. García Prieto ha presentado la dimisión del Gobierno a S. M. el Rey. Este la ha aceptado.

Comenzará a consultarse a los señores Maura, Dato, Lacierva, Cambó y Alba.

Opinión de Romanones

Madrid 8 (11'30 n.)
(Urgente)
Al salir el Sr. conde de Romanones de Palacio después de haber sido consultado por S. M., dijo a los periodistas:

Que recordó al Rey lo que le dijo en la última crisis sobre la dificultad que encontraba en que fuese Ministro el Sr. Lacierva, precisamente por lo difícil del momento en tener que dejar de serlo en realidad.

Confirma la dificultad actual en que dejen el Sr. Lacierva de ser Ministro y el Sr. García Prieto presidente del Consejo.

Aconsejó al Rey que el Gobierno que se forme sea durable, pues para gobernar precisa la confianza del Rey y de las Cortes.

Más consultas.—Situación difícil

Mañana continuarán las consultas.

Se considera que la situación política es difícil. Los círculos militares están muy animados.

Las consultas de Dato y Cierva

(Urgente)
Madrid 8 (11'30 n.)
(Recibido el día 9 a las 3'45 tarde)

El señor Dato al ser consultado por el Rey le aconsejó la continuación de García Prieto con un gabinete de concentración modificado, para que vaya a las Cortes que convocó.

Los conservadores, dijo, apoyaremos todo gobierno que cuente con la confianza de la Corona sin formar parte de él, pues nos consideramos como una reserva de la monarquía.

Al salir de Palacio el señor Cierva dijo que expuso al Rey las opiniones conocidas ya.

—No me atrevo, añadió, a hablar, al ver que lo que he hecho ha armado tal barullo.

La situación es grave

Madrid 9 (11 m.)
Todos los periódicos convienen por unanimidad, en que la situación política es difícilísima.

Nos encontramos en un momento de los más graves de la historia política de España. El Debate cree que la única solución posible es el de un ministerio de concentración conservador.

Ningún periódico ve que la solución sea posible con un gabinete de concentración conservador, tanto más, cuanto se asegura que el señor Lacierva ha visitado anoche al Soberano presentándole la dimisión con carácter irrevocable.

Opinión de Vazquez Mella

El señor Vazquez Mella dice que las reformas de Guerra vienen tarde. Debieron hacerse en el primer año de guerra.

El Parlamento recientemente nombrado representa que España está dividida en grupos, como en Rusia, sin que tengan mayoría ni las derechas ni las izquierdas.

Cualquier gabinete que se constituirá tendrá una base insegura por lo cual las Cortes serán estériles y precisará, por tanto, que el Gobierno que se forme, cuente con el apoyo del ejército, que cierre las Cortes y que gobierne sin ellas. La dictadura surge, pues necesariamente.

La sociedad española está mal, pero hay tres cosas sobre las cuales puede edificarse mucho y bueno y son: el labrador, el sacerdote y el soldado.

Romanones y Lacierva

Comentando la nota del señor Lacierva, dijo el señor conde de Romanones: Entre la copiosa literatura española, documentos de esta clase, la nota del señor Lacierva es completamente nueva.

Marquez, no dimite

El Liberal asegura que el coronel Marquez se niega a pedir el retiro como desean las Juntas militares.

Declaraciones de Lerroux

El señor Lerroux ha declarado que procura hacer soldados fuertes pero disciplinados sin que intervengan en la vida pública.

Anuncia que las izquierdas emprenderán una activa campaña política.

Milita

Mañana habrá un mitin en el que hablarán todos los primates republicanos y socialistas para examinar la situación política.

FABRA

Desde Barcelona

Barcelona 8 (3 m.)

(Recibido el 9 a las 3 tarde)

El Montevideo

El vapor Montevideo de la Compañía Transatlántica en virtud de órdenes recibidas del gobierno, suspendió el anunciado viaje a los Estados Unidos.

Saldrá el 13 de los corrientes con destino a New York, Habana y Veracruz.

El abasto de carnes

La Comisión de Subsistencias ha tomado medidas para evitar que en la cuestión del abastecimiento de carnes puedan hacerse confabulaciones que causen perjuicios al consumidor.

Recepción

El sábado se celebrará en la Liga una recepción en honor de los compromisarios que vengán a votar la candidatura del partido.

Hablarán los señores Cambó y Abadal.

Paro forzoso

Al Directorio de la federación patronal de Cataluña del ramo de construcción le preocupa en extremo el paro largo del trabajo.

Cada día se acentúa la falta de medios de transportes de materiales de construcción, lo cual originará un conflicto si quien corresponde no procura poner remedio a la anomalía.

En Manlleu se han declarado en huelga los obreros de la fábrica Bonet.

A consecuencia de esto el dueño cerró la fábrica.—Oliver.

La crisis.—Declaraciones de Cambó

Barcelona 9 (5 m.)
La crisis ha causado aquí enorme sensación, siguiéndose con interés su desarrollo pues se considera la más grave de las planteadas de algunos años a esta parte.

Se suscitan acalorados debates en locales públicos, algunos de los cuales terminan violentamente.

El Subsecretario de Gobernación comunicó al Gobernador que avisara al Sr. Cambó que el Rey había decidido llamarle a consulta y que dispusiera el viaje.

El Sr. Cambó salió por la noche.

«La Veu de Catalunya» publica unas declaraciones del Sr. Cambó, diciendo que el momento político a causa del acuerdo del último Consejo de ministros aprobándose por decreto las reformas de Lacierva, entraña inmensa gravedad, no tanto por el acuerdo en sí, sino por las circunstancias, por el momento y por la forma en que el acuerdo ha sido adoptado.

Francisco Clar Sánchez ODONTOLOGO

Participa a su distinguida clientela haber trasladado eu GABINETE DENTAL a la calle del Sindicato número 3—1.ª derecha.

ALABERN y C.ª

Camisería—Sombreros—Tirantes
Géneros de punto—Corbatas
ALTAS NOVEDADES

CUARESMA

En el horno del Teatro de
NICOLÁS CANET

Encontrarán todos los días las mejores empanadas de pescado como también los riquísimos e incomparables COCARROIS DULCES que hasta la fecha no hay quien los iguale, además de nn gran surtido en DUQUESAS DE LANGOSTA y varias clases de los mejores pescados.

Recomiendo a mi numerosa como selecta clientela el exquisito y sabroso

PAN DE TRIGO PARA SOPAS
Elaboración esmeradísima en toda clase de Pan y panecillos. Al medio día Pan de Viena y todos sus similares.

No olvidar que es la mejor casa y más bien atendida.

SERVICIO A DOMICILIO

Jaime Bosch Oliver MEDICO

Medicina interna - Enfermedades de los niños

SAN FELIO 13—PRINCIPAL, PALMA HORAS DE CONSULTA DE 11 A 1

La situación es deficitísima, sino se restablece la normalidad. Reconoce el desprestigio en que vive el régimen parlamentario de España y admite la posibilidad del fracaso de la renovación iniciada en la crisis de 30 de octubre.

Añade que hay un aspecto del último consejo que aumenta considerablemente la gravedad.

Algodón y petróleo

Se sabe que saldrán de los Estados Unidos las primeras remesas de algodón y petróleo.

De electricidad

El Comisario general de abastecimientos ha telegrafado al Gobernador a fin de que la Energía eléctrica puede producir fluido para normalizar el trabajo en las fábricas, se ha concedido turno preferente a los vapores «Leonor» y «Abadal» para cargar en Gijón 4.500 toneladas de combustible.

Entierro

Ayer tarde a las cinco se verificó el entierro de las víctimas de la catástrofe ferroviaria. Presidieron el Gobernador y el Alcalde y asistió mucho público.—Oliver.

Por resultar fambre dejamos de publicar varias conferencias telegráficas.

Mercado de Palma

(Información de la Casa Segura, Bonina y Compañía S. en C. para La Última Hora)
Los precios de hoy en el mercado de Palma son como sigue:

Ha el celebrado hoy han regido los siguientes precios:

Almendrón nuevo escogido a 183'00
Almendrón nuevo corriente a 16'00
Algarobas de Mallorca viejas 24'00 a 25'00
Algarobas de Mallorca nuevas

id. de Ibiza
Azúcar Cortadillo de 170 a 172
id. Terrón P. G. de 150 a 151
id. Blanquilla de 144 a 146
id. Caña. de 132 a 140

Azúcares legítimos P. Rico de 124 a 128
Cafés: Puerto Rico Yauco de 150 a 152
» » Caracolillo de 370 a 386
Hacienda Superior de 340 a 346
Moka de 365 a 374
Santos 1.ª de 270 a 290
Caracas corticete. de 315 a 328
Id. Salvador corriente. de 325 a 338

Harinas de Fuerza n.º 1 de 70 a 75
id. id. id. n.º 2 de 68 a 70
id. Blancas n.º 1 de 64 a 65
id. id. n.º 2 de 59 a 60
id. id. n.º 3 de 55 a 58

Arroz Bomba de 88 a 90
id. Arzonquili de 63 a 74
Maíz Ciencuentini de 00 a 08
id. del Plata de 44 a 45
Trigo mallorquín nuevo de 48 a 49
id. cañeal de 49 a 50
Habichuelas (Confités) de 00 a 05
id. blancas de 74 a 75
Corteza de encina de 14 a 18
id. » pino de 4'75 a 08
Aceite Superior de 175 a 180
id. de 2.ª de 000 a 000
id. de 3.ª de 000 a 000
id. orujo. de 18 a 19

Todo pesetas los 100 kilogramos.
Avena negra. de 21 a 21'50
id. blanca de 22 a 23
Cebada del país de 23 a 25
id. forastera de 22 a 23
Habas para cocer de 27 a 28
id. para ganado nuevas de 26 a 27
Vino de mesa del país. de 33 a 35
Todo pesetas los 100 litros.

Gas y Electricidad
—Fábrica de Lampistería de BARTOLOME FUSTER
Instalaciones eléctricas, Sanitarias, bombas, Motores y Pararrayos.
Compras de plomo, zinc, cobres y demás metales viejos.
Plaza del Rastrillo, 8 y Colón 9.

Fogones, Cocinas, Estufas

Extra-económicas para quemar SERRIN LEÑA y CARBON
Servicio de Serrín a domicilio.

CASA BUADES COLON 33 PALMA

Vinos de mesa OLIVER

De venta en los buenos Colmados.

Oposiciones a Telégrafos

300 plazas; exámenes: previo el 3 Junio; oposición el 1.º Julio.
Preparación: Centro Enseñanza Tarr-Guasp.
Almudaina 19, entresuelo.

DIARRREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

(Stomaltix)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es antitéptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 80, MADRID.
Se remite por correo folletito a quien lo pide.

Rico Moscatel y Vino Rancio

A Ptas. 1'25 y 1'50 LITRO
Casa LLOFRIU

Grandes Almacenes SAN JOSE

de Viuda de Ignacio Figuerola

TEMPORADA DE CUARESMA

VELOS, CHALES, TULES, SEDAS

Especialidad en géneros negros

Sastrería-Camisera-Mercería

Sección de calzado confeccionado y a medida

VENTA DE RETAZOS A MITAD DE PRECIOS

PRECIO FIJO. Teléfono, número 217

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

Calados

A máquina, para blusas vestidos y ropa blanca a 25 CENTIMOS metro. Precios especiales a modistas y comerciantes. Pedir muestras, en la Manufactura de Borda's, P. Lacio, 4c-bajos.

Linea Pinillos
PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Saldrá de Barcelona el día 21 de Marzo el vapor
VALBANERA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Presta este servicio magníficos vapores de gran capacidad con espaciosas amarras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Cabeceras de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera es alójase en cuartos deprimarios. Alumbrado eléctrico. Teléfono Marconi. Para más informes, dirigirse a los señores Plauss, Pixé y Compañía, S. C., San Miguel 19, representantes de la Compañía.

GRACIAS A LOS MARAVILLOSOS MEDICAMENTOS del profesor DONNATTI
de Roma, puede decirse que ya es un hecho científico, seguro y rápido, la curación del VENEREO SIFILIS e IMPOTENCIA.



Jamás la célebre frase del gran conquistador César Augusto (Veni, vidi, vici) puede aplicarse mejor que a los célebres medicamentos DONNATTI que apenas introducidos en España se han puesto a la cabeza de todos sus similares nacionales y extranjeros, por sus grandes virtudes curativas.

VENEREO: Curación radical rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación una misma. La irritación, frecuencia de orina, escozor, cistitis, estrecheces uretrales, catarros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI—Pesetas 4 la caja.

La molesta gota militar desaparece instantáneamente con la maravillosa **Inyección del Prof. Steffano Donnatti** siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etc., etc., Un frasco INYECCION DONNATTI, 4 pesetas.

LA SIFILIS: El único preparado racional, científico y de resultados positivos, que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis, es el MARAVILLOSO ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SIFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 4 pesetas.

IMPOTENCIA: Esa plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el Profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico, estomacal y de gran refortificante. EL ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco ELIXIR DONNATTI, 6 pesetas.

De venta en Palma, Droguería Sucesores de Besenau.
Casa Central en Roma: Via Lombarja, 55.
Representación para España: Calle Boqueria, 47 Barcelona
Farmacia Hispano-Americana.
en donde facilitarán gratuitamente folletos. Consultas e instrucciones de palabra y por escrito.



La Salud recuperada en la naturaleza

Interesa la lectura de nuestro libro que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espaldas parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago hígado e intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, débiles de pecho, predispuestos a la tisis, a los que tienen dificultad en conciliar el sueño, que se levantan más fatigados que cuando se acostaron, y enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, consulten nuestro libro sin demora si desean recuperar rápidamente la salud perdida que es la vida. NOTA: Al pedir nuestro libro procuran indicar la enfermedad que se sufre.

Consultas y libros gratis. Instituto Electro-Técnico
Rambal del Centro, 12, pral., Barcelona (España)

CALLICIDA PIZA

Estirpa rápidamente sin dolor el molestia las callos y durezas. Es curioso no motivar los inconvenientes de otros emplastes, de los líquidos en general. Es económico, es una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

LE FONCIER DE FRANCE ET DES COLONIES

Compañía Anónima de Seguros y Reaseguros

Ramo Marítimo

Capital social 3.000.000 de francos

Agencia General en España, Cortes, 603, Barcelona.

Agencia en Baleares: Luis Karakadz Fermonde, Conquistador, 42, Palma de Mallorca, Teléfono 81.

NODRIZA

Se ofrece una de 24 años para criar tanto en su casa como en la de los padres. Informes, San Felio, 7, 1.º de noche

Se alquila

Un primer piso de la casa número 31 de la calle de Birrete ia. Informar en el Horno de la misma calle.

Venta de un café

Se vende o traspaasa el café LAS DELICIAS, de Sóller, calle del Príncipe. Informes en el mismo

Compro a buen precio

Carbonilla, molinada y polvo de carbón vegetal, cok y serrín.—Ofertas a Francisco Serra, santa Clara 41, Palm.



El Reumatismo

Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Cot. preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayona (Francia).

¡ALERTA! ¡ALERTA! ¡ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como precedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy-Catalan llevan tapones, capsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA, VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Cajas de carton

para farmacia, faltan buenas oficiales. Escribir a H. D. Menech, calle Balmes, 77, 4.º Barcelona.

SERRIN DE CORCHO y de Madera

Depósito al por mayor y ventas al detall en LA INDEPENDENCIA, Plaza de Palou y Coll, 12, Banch de S. Oih.

SERRIN CORCHO a 0'75 Kilo. IDEM MADERA a 1'50 los 100 id. SE SIRVE A DOMICILIO

LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros. Se desean agentes activos e inteligentes, para Palma y Pucbles, (Dignity's, Bartolomé Miralles, Unión número 37.